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1. Introducción

Si bien se han realizado experiencias de diagnóstico en materia de seguridad vial en algunos países de América Latina y el Caribe (ALC), como las incluidas en el “Informe mundial sobre prevención de los traumatismos causados por el tránsito” (Organización Mundial de la Salud, 2004), “Salud en las Américas” (Organización Panamericana de la Salud, 2007) y “La seguridad vial en la región de América Latina y el Caribe. Situación actual y desafíos” (Comisión Económica para América Latina y el Caribe de Naciones Unidas, 2005), se trata, en general, de informes con datos generales que, aunque proporcionan una visión general de la situación en la región, no permiten la identificación de problemas específicos que proporcionen la base para la búsqueda de soluciones por país. 

Informes como los desarrollados por el Instituto de Seguridad y Educación Vial de Argentina permiten una visión más específica en aspectos concretos, como la educación vial o la institucionalización de la seguridad vial, mientras que el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) ha liderado iniciativas de análisis en profundidad en algunos países, como Colombia, cuyas conclusiones se encuentran en el informe “La seguridad vial en Colombia” (BID, 2007). 

Sin embargo, en la búsqueda de soluciones para los problemas de seguridad vial en ALC, hace falta un diagnóstico en profundidad de la situación de los países y unas conclusiones sobre aspectos estratégicos de seguridad vial en la región. El BID, consciente de la importancia de un buen diagnóstico de la gestión de la seguridad vial, como parte de una asesoría contratada para desarrollar una estrategia de actuación del Banco en seguridad vial, incluyó como primera etapa de la asesoría, la elaboración de un diagnóstico de la seguridad vial en los países prestatarios. Es así como en noviembre de 2008 se inició el diagnóstico en los 26 países para obtener las conclusiones sobre las que se basará el Plan de Acción del BID en seguridad vial y la Guía de apoyo a proyectos de seguridad vial. 
2. LA IMPORTANCIA DEL DIAGNÓSTICO 

La Organización Mundial de la Salud recomienda profundizar en el diagnóstico en las conclusiones del “Informe Mundial sobre prevención de los traumatismos causados por el tráfico. Elementos para la toma de decisiones”:

“Evaluar el problema, las políticas y los marcos institucionales relativos a los traumatismos causados por el tránsito, así como la capacidad de cada país para prevenirlos”.

Para la realización de un diagnóstico apropiado en la región, se deben cubrir los siguientes aspectos:

· En relación al factor usuario, se deben valorar aspectos de procedimientos de obtención de licencias de conducir, controles médicos de aptitud de conductores, educación y formación vial y campañas de concienciación. 

· En relación a la infraestructura, no se deben pasar por alto los posibles criterios de seguridad vial que se hayan introducido en las fases de planificación, diseño, construcción y explotación, ya sea por medio de gestión de tramos de concentración de accidentes o auditorías de seguridad vial, por ejemplo. El entorno urbano debe tener un protagonismo especial en este apartado del diagnóstico, por las elevadas cifras de siniestralidad que se registran. 
· En relación al vehículo, es preciso conocer las características del parque, así como su antigüedad y su equipamiento de seguridad vial. El transporte escolar y, en general, el transporte de viajeros y mercancías, especialmente las peligrosas, requisen una valoración específica, por las graves consecuencias que supone un accidente en el que puedan verse involucrados. 
· En relación al marco normativo-legal y el control, se debe valorar todo el conjunto de normas y leyes que afecten a los factores anteriores y, en profundidad, los mecanismos de control, desde la perspectiva de que un marco legal completo no garantiza buenos resultados si no se disponen los mecanismos de control para garantizar el cumplimiento de las normas. 

3. DIAGNÓSTICO DE SEGURIDAD VIAL DEL BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO. 

a. La estrategia del Banco Interamericano de Desarrollo en seguridad vial. 

El BID ha contratado una asesoría con la Asociación Española de la Carretera, cuya finalización está prevista en octubre de 2009, con el objetivo principal de desarrollar una estrategia de actuación para el BID en el área de la seguridad vial, que incluya la formulación de un Plan de Acción y una herramienta (Guía BID de apoyo a proyectos de seguridad vial), para proponer actuaciones de seguridad vial en los proyectos en los que participe el BID, con vistas a su utilización por parte de los países prestatarios, así como de los profesionales del Banco. El proyecto se complementa con seis evaluaciones piloto y el apoyo al Comité Regional de Seguridad Vial. 

El primer paso para el desarrollo de este proyecto es la elaboración de un diagnóstico de seguridad vial en ALC. Este análisis en profundidad supone un valor añadido muy significativo a los diagnósticos que se han realizado hasta la fecha en la región, y se complementará con la estrategia similar que está desarrollando la Organización Panamericana de la Salud, en la búsqueda de la coordinación y complementariedad entre las entidades que trabajan por la seguridad vial en ALC. 

b. Objetivos del diagnóstico. 

El objetivo de la fase de diagnóstico de seguridad vial en ALC incluida en la asesoría mencionada anteriormente es disponer de una base de conocimiento acerca del estado del arte de todos los factores que intervienen en la seguridad vial en los países de ALC, con el fin de utilizar esta información en el desarrollo del resto de la asesoría, recurrir a ella en otros proyectos de interés, permitir la categorización de países en esta materia, establecer comparaciones entre ellos y con otros países del mundo y recopilar experiencias de éxito de países o regiones, que puedan ser de utilidad en otros contextos. 
De manera más específica, las conclusiones del diagnóstico, así como el análisis en profundidad de las iniciativas desarrolladas por otras entidades en la región, serán la base para el desarrollo del Plan de Acción del BID en seguridad vial y se utilizarán, así mismo, como información de referencia a la hora de elaborar la Guía BID de apoyo a proyectos de seguridad vial. 

c. Fases del diagnóstico.
Se han definido las siguientes etapas del diagnóstico:

· Etapa 1: Recopilación de información y experiencias de éxito. 
Se están cubriendo los siguientes campos de información en los 26 países de ALC en los que trabaja el BID, desde la perspectiva integral que debe ser la base de la gestión de la seguridad vial y, por lo tanto, del diagnóstico:

· Datos de accidentalidad:

· Evolución del número de accidentes con víctimas, fallecidos y heridos en accidentes de tráfico en los últimos años, diferenciando entre entornos urbanos e interurbanos. 

· Causas de los accidentes. 

· Procedimientos y efectividad de los sistemas de asistencia sanitaria a los accidentados. 

· En relación a la política de seguridad vial:

· Instituciones que trabajan en seguridad vial en la región. 

· Financiación de la seguridad vial. 

· Existencia de planes o estrategias de seguridad vial. 

· Aspectos relacionados con la infraestructura:

· Longitud de la red de carreteras. 

· Caracterización de la red por tipo de vía. 

· Procedimientos para la detección y tratamiento de los tramos de concentración de accidentes. 

· Actuaciones para la mejora de la seguridad vial en obras. 

· Criterios de seguridad vial en proyectos de carreteras, incluyendo aplicación de auditorías de seguridad vial. 

· En relación con los usuarios:

· Características del proceso de obtención de la licencia de conducir. 

· Programas de educación vial en las escuelas. 

· Reconocimiento médico a conductores. 

· Cursos de reeducación de conductores infractores.

· Campañas de concienciación. 

· Relativo a los vehículos:

· Parque de vehículos por tipo. 

· Antigüedad del parque de vehículos. 

· Procesos de inspección técnica de vehículos. 

· Procedimientos para el control de los vehículos de mercancías y transporte público. 

· En referencia al entorno legal, normativo y de control:

· Leyes de carreteras y normativa de diseño. 

· Leyes de tráfico, especialmente en lo que se refiere a límites de velocidad, de alcoholemia, tiempos de conducción y descanso y normativas específicas sobre transporte escolar y mercancías peligrosas. 

· Existencia de un registro único de conductores. 

· Sistema de recopilación de datos de accidentes. 

· Proceso de reconstrucción de accidentes. 

· Resultados del control del cumplimento de las normas, incluyendo referencia a controles y sanciones. 

· Existencia de seguro obligatorio de automóviles y grado de cumplimiento. 

Así mismo, durante esta fase se están recopilando experiencias de éxito en países o regiones que puedan servir de referencia para su aplicación en otros países, en todos los campos que estén relacionados con la seguridad. 

· Etapa 2: Análisis de la información y establecimiento de categorías de países. 

En esta etapa se analiza la información recopilada y se definen las categorías de países de acuerdo a diferentes criterios, de manera que se pueda elegir el más apropiado para su consideración en las siguientes fases del proyecto. 

El procedimiento diseñado para la categorización de países consiste en el análisis de las fortalezas y debilidades de cada país mediante la aplicación de una Matriz de Categorización. La valoración en la que se basa la matriz de categorización deberá ser dinámica, es decir, deberá ser revisada con cierta periodicidad para ajustar la categorización a la realidad en cada momento. 
En función de la puntuación obtenida en la Matriz de Categorización, el país analizado se clasifica, en este primer diagnóstico, en una de estas tres categorías:
· País con problemas estructurales de seguridad vial.

· País con acciones de seguridad vial pero no estructuradas.

· País con estructura estable de seguridad vial.
· Etapa 3: Desarrollo de análisis comparativo entre países de ALC con otros países del mundo. 

Una vez realizadas las Matrices de Categorización para los países analizados, se ordenan los resultados, en función del índice obtenido, en un cuadro comparativo que sirve para el diseño de un Mapa de Posicionamiento de los países.

El Mapa de Posicionamiento ubica a cada país en una posición en función de los índices obtenidos para cada aspecto analizado (factor humano, factor vehículo, factor infraestructura e instituciones-legislación). 

De esta manera se podrá comprobar de una manera rápida y sencilla:
· La situación de los países respecto a una referencia óptima.

· Los países que se encuentran en una situación similar al país analizado.
· Los factores en los que demuestra mayor debilidad el país analizado.
· La distancia que separa a unos países de otros, tanto en cada no de los factores, como de manera global. 

La figura 1 muestra un ejemplo del Mapa de Posicionamiento aplicado a dos países hipotéticos:

Gráfico 1: Ejemplo de mapa de posicionamiento.
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Como complemento a la fase de diagnóstico, se realiza un análisis comparativo entre los países de ALC, así como con otros países del mundo (España, Estados Unidos, países europeos como Suecia, Reino Unido, Holanda, entre otros), de manera que se pueda posicionar la situación de ALC con respecto a ellos.

4. GUÍA DE PROYECTOS
El objetivo de esta guía es ofrecer a las agencias encargadas de la infraestructura y de la seguridad vial en la región, una herramienta práctica para identificar las medidas recomendadas para mitigar factores de riesgo específicos a nivel general, o de proyectos en particular, de acuerdo a experiencias previas de los países de ALC. 

Esta Guía BID debe servir de documento de referencia para gobiernos de países prestatarios y funcionarios del BID para plantear proyectos de seguridad vial o que tengan una implicación importante en ella. Una de las características principales de su enfoque es la sencillez en la operatividad de la propia guía, de manera que sirva para su utilización y máximo provecho por parte de profesionales no expertos en la materia. 
Se pueden identificar como objetivos secundarios: 
· Facilitar la identificación de programas y proyectos de seguridad vial.

· Aumentar la conciencia acerca de la magnitud de la siniestralidad en un país o región proporcionando las directrices para la actualización del diagnóstico de la seguridad vial de dicho país o región.

· Llamar la atención a los agentes implicados en el sistema de transporte por carretera sobre la posibilidad de prevenir el problema de la siniestralidad en la carretera describiendo medidas de mejora de la seguridad vial.

· Instar a la aplicación de un enfoque coordinado entre los diversos sectores para mejorar la situación.

· Formular recomendaciones útiles para la acción local y nacional gracias al catálogo de problemas y propuestas de solución y los criterios de identificación de medidas y soluciones óptimas.

· Fomentar la transferencia de conocimiento en materia de seguridad vial. 
5. PRINCIPiOS DE LA GUÍA BID

La Guía se está desarrollando de acuerdo a los siguientes principios, para garantizar el máximo provecho en su utilización:

· Describir de manera sencilla y clara el tipo de actividades a desarrollar y el tipo de análisis a realizar desde el punto de vista de la seguridad vial, para cada tipo de intervención en vías (construcciones de nuevas carreteras, mejoras de vías existentes, conservación)
· Indicar, para cada tipo de intervención, qué tipo de acciones son más indicadas a desarrollar, de acuerdo con la situación específica de cada país. 

· Discriminar el tipo de acciones que se sugieren implementar para cada etapa de desarrollo del proyecto (planificación, diseño, construcción, operación).

· Permitir su utilización en el análisis de programas o proyectos de transporte interurbano, vialidad urbana y sistemas de transporte masivo de pasajeros. 

· Contener aspectos institucionales, de gestión, normativos, de comunicación, educación, de diseño y construcción de carreteras
· Partir de experiencias y casos exitosos en la región para de acuerdo a sus resultados recomendarlos para la solución de problemas.

· Para su uso adecuado se tiene prevista una socialización de la misma enfocada hacia los usuarios potenciales que se han identificado.
6. La necesidad de la Guía BID

Con mucha frecuencia el tipo de acciones que se incluyen en los proyectos para atender la seguridad vial se refieren básicamente a señalización adecuada de las vías a intervenir, debido en muchos casos, a la falta de unas orientaciones sobre el tipo de análisis que se deben realizar para disminuir la accidentalidad. Con el desarrollo de la Guía BID para proyectos de seguridad vial se pondrá, a disposición de los tomadores de decisiones, una herramienta pluridisciplinaria para ayudar a la hora de abordar los problemas existentes en materia de seguridad vial, utilizando métodos y medidas eficientes
7. Usuarios potenciales

El documento pretende ser un referente para los funcionarios del BID y gobiernos de los países prestatarios para plantear proyectos de seguridad vial o que tengan una implicación importante en ella.
Así mismo, la Guía es también de utilidad para los ingenieros, planificadores y otros profesionales responsables de la red viaria en aras de mejorar la seguridad vial de las infraestructuras existentes y futuras; así como los restantes agentes implicados en la seguridad vial para trabajar en los diferentes aspectos de tal forma que se fomente la seguridad vial y se logren vías, conductores, peatones y vehículos más seguros.
8. Estructura y contenidos
La Guía se estructura en nueve apartados principales y varios anexos. Los apartados principales son:
· INTRODUCCIÓN. En el primer apartado se establecen los antecedentes, objeto y objetivos de la Guía, las fuentes de documentación adicional y las limitaciones del documento.
· EMPLEO DE LA GUÍA. Este apartado proporciona a los usuarios las directrices necesarias para lograr el máximo aprovechamiento de la Guía BID. Se establece claramente la operatividad de todo el proceso, desde la iniciativa de abordar actuaciones encaminadas hacia la mejora de la seguridad vial hasta la ejecución del proyecto final y su evaluación. 
· DIRECTRICES PARA EL DIAGNÓSTICO DE UN PAÍS O REGIÓN. En este apartado se definirá con detalle la estrategia para actualizar e identificar la categoría de un país o región en materia de seguridad vial.
· ÁREAS PRIORITARIAS DE MEJORA DE LA SEGURIDAD VIAL. En esta parte se caracterizan las áreas y ámbitos con prioridad de mejora de la seguridad vial en base a las categorías de países establecidas previamente.
· CATÁLOGO DE MEDIDAS DE MEJORA DE LA SEGURIDAD VIAL. El cuerpo principal de la Guía es el apartado de medidas de mejora de la seguridad vial, estructurado según los agentes implicados en la seguridad vial: marco institucional, factor humano, vehículos e infraestructura. Se tratarán las infraestructuras en todas sus etapas de vida: planificación, proyecto y gestión, así como proyectos de transporte colectivo. Por tanto, las medidas quedarán estructuradas según el tipo de intervención a desarrollar.
· CATÁLOGO DE PROBLEMAS Y PROPUESTAS DE SOLUCIÓN. En el apartado se desarrollan las soluciones posibles a los problemas más habituales de seguridad vial, dirigidas al agente implicado en cada caso, tratando los condicionantes institucionales, las problemáticas de los usuarios, las carencias de los vehículos y las deficiencias de las infraestructuras. A semejanza del catálogo de medidas, el catálogo de problemas y sus soluciones también se establecerá según el tipo de intervención de que se trate.

· CRITERIOS DE IDENTIFICACIÓN DE MEDIDAS Y SOLUCIONES ÓPTIMAS. El apartado proporciona criterios sobre los costes asociados a la accidentalidad y sobre el análisis coste-beneficio, y desarrolla un sistema de valoración basado en múltiples criterios que permitirá a los usuarios de la Guía identificar las medidas y soluciones más apropiadas para emplear en cada caso, es decir, según la actuación a llevar a cabo. La Guía considerará las experiencias exitosas en la región y de acuerdo al problema que se tenga recomendará su aplicación.
· CASOS DE ESTUDIO REPRESENTATIVOS. Se incorporan en este apartado casos de estudio que sirvan como ejemplo de utilización de esta herramienta, como la construcción de una variante a una población, la construcción de un nuevo itinerario, la ampliación de la plataforma de una carretera o la provisión de una nueva línea de transporte público en entorno urbano/rural.
· CONCLUSIONES. Se plasman las conclusiones más importantes del desarrollo de la Guía.
9. Operatividad de la Guía BID
Con el ánimo de lograr el máximo aprovechamiento por parte de los usuarios de la Guía, se están desarrollando en el segundo apartado de la Guía instrucciones claras y directas para su empleo.
Se identificarán cuatro etapas principales: inicio y acometida del  problema; diagnóstico y prioridades; análisis y propuestas; y la etapa final de evaluación y verificación. En cada una de ellas, se indican las acciones a desarrollar y las herramientas para su consecución.
En la fase inicial, es recomendable que se realice un diagnóstico de la Seguridad Vial actualizado, con el fin de identificar las áreas y ámbitos prioritarios de actuación para el país. En cualquier caso, la decisión de realizar el diagnóstico dependerá del alcance del proyecto que se quiere poner en marcha y de la necesidad de sus conclusiones para llevarlo a cabo. 
Las áreas y ámbitos prioritarios de actuación son la fuente de información para la fase de análisis y propuestas del país, donde en paralelo, a partir del catálogo de medidas y el catálogo de problemas y propuestas de solución, se identifican las medidas y soluciones óptimas respectivamente, todo según el ámbito que delimite la clase de intervención que se pretenda plantear. Las medidas y soluciones óptimas se han de complementar con la selección por el país de los mecanismos de implantación y seguimiento, y con ello, el país realiza su propuesta.
La última fase corresponde a la implantación y su posterior evaluación y verificación. El país ejecutará el desarrollo de la propuesta, para terminar con su autoevaluación, con el fin de servir de referente para la mejora de actuaciones futuras.
10. iMPLEMENTACIÓN DE LA GUÍA BID. 
Está previsto que la Guía esté disponible en una primera versión en el mayo de 2009. A partir de ahí, será necesario que durante unos meses la herramienta sea objeto de unas pruebas para garantizar su operatividad de acuerdo a los objetivos con los que se ha definido. Así, se estima que a finales del año 2009 la guía estará disponible on-line tanto para el personal del Banco Interamericano de Desarrollo como para los gobiernos de los países prestatarios. 
Paralelamente, la Guía será aplicada en las evaluaciones piloto previstas en el contexto del proyecto de Asesoría en seguridad vial, lo que permitirá disponer de conclusiones acerca de su operatividad. 

La Guía no es una herramienta estática sino dinámica donde anualmente de deberá actualizar de acuerdo a las recomendaciones de los usuarios de la misma y de las nuevas experiencias que se tengan en la región o en otros países.

11. CONCLUSIONES.

Con la elaboración de este diagnóstico actualizado sobre la situación institucional, financiera, jurídica y técnica de la seguridad vial en ALC, unida a la herramienta práctica que será la Guía BID de apoyo a proyectos de seguridad vial, y los demás aspectos que se incluyan en el Plan de Acción, el Banco estará dado un aporte importante para mejorar la seguridad vial en la Región. 
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